

社会文明成果。

## 加强顶层设计推动服务创新

创新是引领发展的第一动力。残疾人工作要勇于创新、做好顶层设计,才能提纲挈领,一张蓝图绘到底,让海南残疾人事业发展行稳致远。

推动海南残疾人事业深化改革,要深刻把握海南自贸港建设阶段的制度创新特点,聚焦残疾人的生存权、发展权,将残疾人社会保障政策由救助补贴向制度化、机制化发展,残疾人基本公共服务向均等化、普惠化、便捷化发展,残疾人权益保障向法治化、精准化发展,残疾人事业发展主体向多元化、国际化发展。如,推动残疾人康复保障体系与医疗卫生体系联动,整合并优化资源供给,解决残疾人康复机构能力不强、水平不高、专业人才匮乏等问题。又如,创新残疾人辅助器具适配服务的新模式,分类分档对残疾儿童和持证残疾人适配辅助器具给予货币补贴,在具备条件的社区开展辅具租赁试点等。通过开展系列改革创新,为自贸港建设中的残疾人事业找到新模式、闯出新路子,让残疾人在自贸港建设中共建共享、共同富裕。

## 大力补齐残疾人事业短板弱项

海南残疾人事业发展底子簿、基础差、历史欠账多,至今还有许多短板待补齐:海南是全国唯一没有省级残疾人康复中心的省份,没有专业化省级残疾人托养中心、残疾人文体综合训练基地、残疾人职业技能培训学校等服务设施;残疾

人公共服务体系不完善,信息化建设历史欠账多,融入社会的无障碍环境不尽如人意。

建省办经济特区以来,海南一直在努力补齐这些短板,但成效与广大残疾人群众的需求,与自贸港建设的国际化、标准化要求还有很大差距。海南各级残联要把握自贸港建设给残疾人事业发展带来的新机遇,尽力而为、量力而行、乘势追击、补齐短板,为实现残疾人事业高质量发展打下坚实基础。

**加强残疾人服务设施建设。**借助国家“十四五”一揽子整体解决社会服务设施兜底线工程的契机,以标志性工程为抓手,大力推进残疾人康复托养设施建设,启动建设省残疾人康复中心,推动海口、三亚、儋州等地级市建有1所专业化残疾人康复托养设施;已建成但未投入使用的康复和托养中心要争取早日投入使用;已完成前期项目审批手续的市县,要积极争取当地政府部门的支持并推动项目落地;没有建设残疾人服务设施的市县,要积极规划服务设施项目建设。

**推进残疾人精准康复向纵深发展。**以康复设施提升工程、康复人才培养工程、辅助器具适配改革工程等三大康复工程为重点,增加供给侧,增强康复服务能力;以提升康复服务质量为核心,强化残疾儿童康复机构分级分类管理,推进残疾儿童康复信息化管理,不断提升机构规范化水平;以社区康复为突破口,主动调整现行社区康复服务模式,将残疾人康复融入社区综合服务和基本公共卫生服务,不断

拓展康复服务内容。

**高质量推动无障碍环境建设。**无障碍环境建设充分体现海南自贸港的人文关怀,我省在全国率先以人大立法出台《海南省无障碍环境建设管理条例》,为海南自贸港高标准建设无障碍环境提供了法治保障。当前,全省残联系统要将无障碍环境建设当作重要政治任务来推进,大力宣传推广无障碍环境认证制度,推动将无障碍环境认证纳入行业评比标准当中,提高公共建筑业主单位申请无障碍认证意愿。制订出台《海南省无障碍环境建设“十四五”实施方案》,各市县也要出台具体落实措施,加快推动政府门户网站、政务服务网、政务服务移动端和各级政务服务大厅等信息化无障碍建设,高质量完成残疾人家庭无障碍改造,提升社区无障碍建设水平,让残疾人平等地、无障碍地融入社会。

## 鼓励残疾人做自贸港建设的推动者

“残疾人是社会大家庭的平等成员,是人类文明发展的一支重要力量。”“古今中外,残疾人身残志不残,自尊自立,奉献社会的奋斗事迹不胜枚举。残疾人完全有志向、有能力为人类社会作出重大贡献。”习近平总书记始终秉持对残疾人主体作用、能力的充分尊重和肯定,引导全社会正确认识和对待残疾人,勉励广大残疾人于逆境中追求进步、在残缺里创造幸福,在新时代广阔的舞台上,不断迸发生命的光彩。

相对健全人而言,残疾人就业